

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RESERVA: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént., línea; tercera plana, noticias, 2 Pías.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

EL TRIUNFO DE LOS MINEROS ASTURIANOS

A QUIÉN SE HA VENCIDO LO QUE SE HA GANADO

Un buen amigo nuestro, liberal de buena fe, nos contaba tiempo ha que en una ocasión fué al pueblo de Comillas para asistir a los funerales de una persona a la que le ligaban lazos de parentesco. Una vez en la iglesia, delante del catafalco, hizo lo que vio que hacían todos, pues él no era hombre ducho en prácticas religiosas. Se arrodilló y barbotó, como buenamente pudo, los rezos que toda la gente murmuraba. Pero como ya se prolongara demasiado la molesta actitud, y sintiera doloridas las rodillas, se levantó en pie. ¡Nunca lo hubiera hecho! Cien miradas de asombro cayeron sobre él. Uno de sus vecinos no pudo contener ya, y, acercándosele, le dijo al oído, escandalizado: ¡Arrodílese usted! ¿No ve que el señor marqués no se ha levantado todavía?...

Esta anécdota, de cuya veracidad respondemos, pues quien nos la contó merece nuestra fe, dice quién es el marqués de Comillas, elocuentemente: dice que almas forma ese marqués en las gentes que bajo su dominio están. Comillas es su señorío. De Comillas, con las botas al hombro para que no se estropearan, calzados con unas alpargatas y vistiendo por vez primera ropa nueva, salió un buen día un pobre rapazuelo, a quien sus padres, unos pobres aldeanucos, enviaban a América a hacer fortuna, quitándole así una boca más de la miseria mesa, y poniendo un hijo—columbre funesta de tantas y tantas familias pobres del norte de España—en una carta del juego de azar de la emigración. En aquel mozo había el espíritu sordido de los grandes negociantes. Hubo quien le supo descubrir y lo aprovechó, y Antonio López, en un tiempo relativamente corto, se convirtió en uno de los más grandes capitalistas españoles. Regresó a Comillas y fundó la dinastía de su nombre: la dinastía de los López.

Y si en algún caso está justificado el calificativo montañés de *piajo resucitado* es en este. El que había sufrido toda clase de humillaciones, toda clase de humillaciones impuso después. El que de todos había sido humilde criado, despótico señor fué de todos. Y como jamás ideal ninguno había tenido, ni ninguna generosa virtud había embellecido su corazón; como había sabido no más que enriquecerse con oro y no con riquezas morales, toda generosa virtud y todo noble ideal y toda riqueza moral perseguido y destruyó de los sitios a donde su dominio se extendía. El esclavo de origen sólo esclavos quería ver bajo sus plantas.

Una indignancia espiritual tan absoluta, donde podía hallar ambiente más propicio que en el seno de la Iglesia, en las prácticas del clericalismo más desenfrenado, que es donde de toda miseria moral, toda pequeñez de alma halla su asilo?

La dinastía de los López se convirtió en una potencia. Su influencia se extendió a muchos órdenes de la vida nacional. Y en esos órdenes a donde llegó, en los que dominó, la acción reaccionaria, esclavizadora, del marqués de Comillas impuso un retroceso a todo lo que libre desenvolvimiento de la conciencia significara. Comillas, y pudiera añadirse, la Compañía de Jesús—la que le ayudó a enriquecerse y a la que le ha utilizado como instrumento precioso siempre que le ha sido necesario—han venido siendo un factor de los más poderosos, de los más abrumadora pesantez en la vida nacional. ¡El y los que como él piensan soñaban con mantener arrodillado a todo el pueblo mientras se celebraban los funerales de la conciencia ciudadana!

A esta potencia es a la que los mineros asturianos acaban de vencer.

Hemos hecho este exordio, quizá algo largo, porque nos interesa hacer destacar la importancia grandísima de la victoria que han obtenido nuestros compañeros de Asturias. Los que con atención y cariño hemos seguido sus luchas sabemos la significación que Aller, el coto de Comillas, tenía dentro de la organización asturiana. Mientras ésta se desenvolvía grandiosamente, mientras alcanzaba triunfo sobre triunfo y se ofrecía, como ejemplo vivo, a la admiración de todos los obreros conscientes españoles, hasta llegar al grado de esplendor que tiene al presente, la parte de las minas de Asturias que pertenece al marqués de Comillas permanecía estacionada, siendo como una mancha negra en medio de aquel esplendor. Todo esfuerzo para redimir a aquellos explotados obreros chocaba contra la férrea intransigencia del marqués. En su coto no se podía celebrar un mitin, no se podía dar una conferencia; los míseros siervos que trabajaban para él no podían leer, no ya libros, ni periódicos siquiera que no llevaran el marchamo eclesiástico. Si algún intento de organización hubo, tuvo que hacerse secretamente, como las conjuraciones tenebrosas contra los tiranos, y fracasó siempre por una delación de los esbirros que el marqués tiene distribuidos profusamente en su señorío. Casi desesperaban nuestros compañeros de llevar el espíritu de emancipación a aquellos hermanos suyos. ¡Y he aquí que ahora se ha conseguido eso!

Y se ha conseguido, dicho sea en loanza del acierto del Sindicato minero asturiano, gracias a la oportunidad y a la inteligencia con que se ha sabido obrar. La cuestión se ha planteado en un momento que reunía todas las condiciones que una huelga exige para triunfar, a saber: no se ha solicitado, a más del respeto al derecho, otra cosa que lo que ya los demás patronos mineros asturianos habían concedido. Se contaba con la fuerza de una buena organización, sólida, extensa y capacitada. Se estaba en el instante en que los brazos son más necesarios que nunca. Y se contaba, finalmente, y conviene fijarse bien en este detalle, con el hecho de que el Gobierno, so pena de jergarse su propia existencia, tenía que ejercer el mayor grado de presión, como así lo ha efectuado, dando la razón a nuestras previsiones sobre el ensoberbecido e intransigente explotador.

Y hay otro detalle, asimismo, que no debemos dejar de señalar. Es el de que el Gobierno había desplegado en Asturias, en esta ocasión, un flujo de fuerzas inusitado, excepcional, llegando hasta el extremo de enviar ametralladoras para barrer a los trabajadores. Esto nos dice, y no desaprovechemos la enseñanza, cuál es el grado de liberalismo y de humanidad que hay en nuestros gobernantes; lo que hubieran hecho, la sangre que hubieran derramado en holocausto al poderoso marqués si las circunstancias hubieran sido otras. No lo olvidemos.

¡Qué gran lección esta para la clase obrera española toda: para la que aun está alejada de la organización; para la que se ha dejado seducir por el sindicalismo amarillo; para la que sigue derrotados que contribuyen a una disgregación de fuerzas, que quita eficacia a la acción común, perfecta, de unidad; para la que está sumida todavía en la indiferencia, en la inconsciencia más lamentables! ¡Y qué gran lección igualmente para nuestra burguesía, si estuviera más adelantada en el desenvolvimiento económico moderno, en la vida social de hoy, en las exigencias indeclinables de los tiempos, y fuera más perspicaz, me-

nos conservadora de prejuicios y trastos viejos!...

Un bien será que todos la aprovechen. Y en cuanto a nuestros compañeros de Asturias, a quienes felicitamos efusivamente, cuyo triunfo es nuestro, de cuya intensa alegría de hoy participamos, llenando nuestro mismo corazón con ella, confiamos en que sabrán dar a su victoria todo el alcance que tiene y sacar de ella todas las favorables consecuencias que puede encerrar.

No es el enemigo a que se ha vencido de los que se resignen a la derrota. La primera ocasión propicia será aprovechada por él para tomar represalias y hacer que las cosas vuelvan al insufrible estado en que estaban antes. La labor de ahora, pues, es consolidar esta victoria, afirmarse en las ventajosas posiciones ganadas y hacer así que cuando se quieran reconquistar halle el enemigo en ellas una fortaleza inexpugnable. El triunfo es grande y verdaderamente útil, cuando, además de ser el triunfo de hoy, lo es también del porvenir.

Y como ya en otra ocasión terminábamos un artículo de índole parecida a éste, y dedicado también a nuestros queridos camaradas de Asturias, terminemos hoy con un grito que exteriorice nuestros entusiasmos: ¡Viva el Sindicato minero asturiano! ¡Viva la organización obrera de España!

Un periódico militar califica de indefendible la aplicación del impuesto de inquilinato a los militares, y contestando al ministro de la Gobernación dice: "Con permiso del dicente, la supresión de los Consumos no ha beneficiado más que a los comerciantes y tenderos. El vecindario sigue pagándolo todo al mismo precio que antes de la supresión." Aquí de la lógica militarista. El vecindario, que pague todo al mismo precio. Y además el impuesto de inquilinato. Y los militares, exentos.

LA PROTESTA DE ZARAGOZA

Siguen las adhesiones.
ZARAGOZA, 16.—Se ha reunido la Comisión de entidades económicas y clases productoras.

Se ha dado cuenta de las adhesiones que se han recibido de varios pueblos. Todos manifiestan gran entusiasmo por el movimiento.

Un alcalde dice: «La unión constituye la fuerza. Debemos unirnos en apretado haz para hacer que nos atienda el Gobierno. Es necesario, como lo hace Cataluña, que hagamos oír a los Gobiernos nuestras quejas. Con constancia conseguiremos ser atendidos en nuestras aspiraciones.»

Varios Ayuntamientos ofrecen su apoyo incondicional.

Se ha acordado dirigir al ministro de Fomento un telegrama, que dice así:

«Agradezco a vuecencia resuelta a la mayor brevedad el asunto de las tarifas ferroviarias y demás conclusiones que son de su competencia, pues Zaragoza espera impaciente.»

Firma el telegrama el presidente de la Comisión, Sr. Mercier.

COBAS DEL DÍA

Cuestión de colores.
Esto es lo que había en el fondo del conflicto planteado en Aller por los mineros asturianos.

Esto es lo que había, según *La Epoca* de ayer noche.

Entre organización roja y amarilla andaba el juego.

La organización roja, que sólo eran un puñado insignificante de compañeros mineros, quería imponerse por la tremenda a la amarilla.

Y se pretendía esta acción de tiranía porque los socialistas querían manejar a los mineros de Aller.

Para que los rojos no se saliesen con la suya, *La Epoca* aconsejaba al Gobierno que no se amedrentase y que provocara la huelga.

La Epoca se equivocaba. Porque si se provoca la huelga, hubiera visto que todos los mineros asturianos abandonaban el trabajo.

Y el color rojo no estaba dispuesto a dejarse dominar por el amarillo, que tan bien simboliza el reaccionarismo de Comillas.

Y que con tanto entusiasmo defiende el órgano oficioso del sociólogo Dato. Bien está la defensa.

¡Cómo que pone al descubierto lo que hay en el fondo de ciertas sociologías!

Resumen de un debate:
En Barcelona lo están haciendo los obreros textiles, catalanes y no catalanes, explotados por patronos que son seguramente admiradores del nacionalismo catalán de Cambó.

En tanto las Cortes discuten esas cuestiones del nacionalismo catalán, los explotados por el capitalismo plantean en Cataluña el más esencial de todos los problemas.

Y el problema que está planteado en todos los países.

Y el que hay que examinar para resolver en beneficio de la justicia.

Que no está del lado de los explotadores.

Guantillas volanderas
De lo que no se habla.

Ya conoce todo el mundo los más pequeños detalles de cuanto hicieron los apaches el otro día; lo que piensan y dicen ellos; lo que dicen sus amantes y las porteras de las casas respectivas; el color del pelo de cada uno y el gusto en el vestir; las costumbres de todos, su edad y aspecto físico; y para dar sabor característico a tanta información, se han examinado detenidamente las evacuaciones intestinales de uno de los apaches, en busca de un diamante valioso.

Se ha hablado de todo; nos lo han contado todo. Pero han pasado como sobre acuas sobre el hecho probado de que el Sr. Veguillas, dueño de la tienda robada —y dueño de otras—, faltaba a la ley del Descanso dominical.

Esto no tiene importancia para nadie, y menos para los encargados de hacer cumplir las leyes. Que unos apaches falten a la ley en perjuicio de un comerciante rico, es cosa gravísima; que ese comerciante rico falte a la ley en perjuicio de los dependientes pobres, no merece atención. Preferimos al apache, que manobra arriesgando su libertad y su vida, mejor que al comerciante rico, que manobra a mansalva.

Al fin de la carrera, si no acaba en el patíbulo o en presidio, el apache no se enriquece; en cambio, el comerciante, que empieza con unos miles de pesetas, llega a poseer varios establecimientos y no se arruina, ni mucho menos, porque le roban 15.000 duros en alhajas. Los dos faltan a la ley, pero el secreto está en saber elegir qué ley ha de infringirse; y el que escoge la que favorece al pobre lleva las de ganar, porque al pobre no se le ampara más que sobre el papel, pero no en la realidad.

Sin embargo, al Sr. Veguillas le habría tenido más cuenta cumplir el descanso dominical; por vender artículos en domingo, por tener acostumbrados a sus dependientes a trabajar en domingo, uno de éstos franqueó la puerta a dos apaches.

Y la suerte de ese dependiente ha sido resultar herido por los ladrones; que si se hubiera dejado atar sin dar gritos, el primero que va a la cárcel es él, y hasta hubiera sido condenado a presidio por considerarse cómplice. Y no sería el único.

El comerciante robado ha prometido abrir una cartilla en el Monte de Piedad a favor del dependiente herido. Esto quiere ser una compensación; pero la ley no se conforma con esto.

Hay faltas que se castigan con mayor rigor cuando producen daños al prójimo. La imprudencia temeraria de disparar un tiro al aire tiene una sanción; pero si ese disparo alcanza a una persona que transita pacíficamente o está asomada al balcón, el castigo del imprudente es mayor.

Por eso pensamos que si faltar al descanso dominical tiene como castigo una multa, en el caso presente, en que por faltar a esa ley resulta gravemente herido un dependiente, amén del susto que el infeliz se llevó, no basta la multa, ni basta la cartilla del Monte, ni basta ser rico: se impone la cárcel.

Y hechas estas manifestaciones, nos retiramos por el foro, seguros de haber dicho la verdad; pero seguros también de que, por tratarse de un comerciante acaudalado y de un pobre dependiente, lo que hemos hecho se parece mucho a llamar a Cachano con dos tejas.

Verdad, señores magistrados, jueces, policías y miembros de la Junta local de Reformas sociales?

MALIGNO

UNIFICACIÓN

La aflictiva situación por que atraviesa la clase trabajadora española ha puesto a discusión un problema ya antiguo en la historia del proletariado.

Se escribe y se habla de la necesidad de unificar las fuerzas de la organización corporativa de los trabajadores en un solo organismo nacional que guíe la acción que se ha de mantener contra el capitalismo y el Estado.

Yo, que ya voy siendo viejo, declaro que desde mi juventud he sentido estos deseos simplistas. Por la unión de los explotados he trabajado, con mucha modestia, pero también con mucho entusiasmo.

Siempre creí, y sigo creyendo, que la unificación que hoy se preconiza se hará; pero no por el propio deseo de unos y otros, sino por la acción del tiempo y la lección de los hechos.

Los grandes anhelos, cuando son sinceros, ejercen influencia en las determinaciones, pero no tanta que puedan borrar diferencias esenciales, cuando de ideas y de procedimientos se trata. Las injurias, las calumnias y los odios pueden y deben olvidarse: que no es grandeza abrigar en el alma resentimientos que la pasión engendrará, o quizá el amor sentido por un ideal, que siempre ha de tener disculpa, aun cuando no se la encuentre, si se la mira desde el punto de vista de la honradez y de la nobleza que las ideas demandan.

Pero, aun con todo esto, esa unificación me parece de difícil realización.

La Unión General de Trabajadores no rechaza ni ha rechazado nunca a ninguna organización que en sus estatutos reconozca la lucha de clases, ni les ha mermodado su libertad de acción en la lucha. En los Congresos que celebra, todas las Secciones tienen la facultad de proponer las reformas que crean conveniente, sin limitación alguna, y en sus deliberaciones pueden sus delegados defender los procedimientos que crean más acertados. Estas afirmaciones han sido comprobadas en el último Congreso, pues a él asistió un anarquista significado y nadie le coartó en su derecho para la defensa de lo que creía mejor.

Esto prueba que en la Unión General de Trabajadores caben todas aquellas organizaciones que, exentas de infundados prejuicios, se dispongan a trabajar de veras por el mejoramiento y redención del proletariado, dejando que los hechos digan la táctica que han de emplear, o de otra forma: amoldando esa táctica a las conveniencias de la organización misma.

Además de lo expuesto, la Unión General es un organismo definido: es la Confederación española, reconocida por la Unión Sindical Internacional, a la que pertenece desde que ésta se fundó con el nombre de Secretariado Internacional.

La Unión General edita semestralmente un *Boletín*, en el que publica las Federaciones y Secciones que a ella pertenecen y los federados que cada una cuenta. Se hacen constar las cotizaciones que cada uno satisface, y se publican los gastos que el Comité ha realizado.

Esto demuestra que las fuerzas de la Unión General son una realidad y no una ficción.

¿Qué Confederación del Trabajo hay en España que presente, aunque sea en menor cantidad, lo que la Unión General presenta? Ninguna.

Y si esto es una verdad que nadie puede negar, ¿con qué organismo nacional puede pactar la Unión General? ¿Con quién ha de hacer esa fusión de que se habla?

Yo deseo la unión, la anhelo fervientemente, y por amarla y deseala hago estas líneas; pero lo que rechazo son los equívocos y las ficciones, aunque se funden en los mejores fines.

Que concluyan, sí, las ofensas personales; que los de un lado y los del otro trabajemos noble y honradamente por los respectivos ideales, porque para algunas luchas puede y debe haber cierta inteligencia fraternal, que nos acerque más a los fines deseados.

Y esta conducta, que pudiéramos llamar «táctica de relaciones internas», puede, con el tiempo, borrar las diferencias que desgraciadamente separan a la clase trabajadora española.

Vicente BARRIO

8 JUNIO 1916.

Comillas, el soberbio, el tiránico patrono, ha sido vencido por el Sindicato minero asturiano. Lo cual prueba que la fuerza del dinero y la de las ametralladoras nada puede cuando tropieza con una fuerza obrera sólidamente organizada. En estos casos, como ahora ha sucedido, siempre triunfa la razón y la justicia.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

En Bélgica y en el Artois no ha habido durante la última jornada ningún ataque de infantería. Los alemanes han bombardeado las posiciones que los ingleses tomaron el miércoles en el sector de Ipres y las líneas británicas en el de Neuville-Saint-Waast.

En la región de Verdun los franceses han atacado en la orilla izquierda del Mosa y se han apoderado de unas trincheras alemanas en las pendientes de Mort-Homme e hicieron numerosos prisioneros, entre ellos tres oficiales. En la orilla derecha los alemanes han continuado el bombardeo de las defensas de Thiaumont; pero no se ha registrado ningún ataque de infantería. En los Vosgos han fracasado dos golpes de mano intentados por los alemanes contra las líneas francesas.

EN LOS ALPES

El parte de Roma referente a las operaciones de los Alpes, después de señalar violentos duelos de artillería en el sector comprendido entre el Adigio y el Brenta y de afirmar que unos ataques de los austriacos en el sector del Posina han sido rechazados, comunica lo siguiente:

«En el sector de Monfalcone, ayer tarde, después de breve y eficaz preparación de artillería, la infantería del 75 y 76 regimientos de la brigada de Nápoles, con el concurso de destacamentos de caballería, hizo irrupción por sorpresa en las líneas enemigas, al este de Monfalcone y al sur de San Antonio, ocupándolas por completo. Después de encarnizada lucha cayeron en nuestro poder 488 prisioneros, entre ellos 10 oficiales, siete ametralladoras y gran cantidad de municiones y material de guerra.

Nuestras escuadrillas de aviones bombardearon con excelentes resultados la estación de Mattarello (valle Lagarina) y los campamentos de las cercanías del valle de Nos y de Campo Mulo (meseta de Aslego).

Los aviones enemigos lanzaron algunas bombas sobre Padua, estación de Giorgio di Nogro y Porto Rosoga, causando dos heridos y ligeros daños materiales.»

EN RUSIA

Los últimos despachos de Petrogrado comunican que en la Curlandia y en la Lituania el mariscal Hindenburg ha intentado atacar en varios sectores para atraer fuerzas rusas. La tentativa más seria la ha realizado en el sector de Molodetchins, al sur de Krevo, donde los alemanes han tenido un pequeño éxito local, sin consecuencia alguna en el resto de la situación.

Entre la Polonia y Rumania, la ofensiva rusa continúa victoriosa.

En la Volinia, los rusos se acercan a Kovel, importantísimo centro ferroviario, nudo de las comunicaciones del frente austroalemán, y se encuentran a mitad de camino, entre Lutsk y Wladimir-Wolynski.

En la Galitzia se libran violentísimos combates al oeste del Strypa, donde resista aún el centro de los ejércitos austroalemanes; pero que se encuentra atacado ahora por el frente y por los dos flancos.

Y en la Bukovina, los moscovitas han rebasado la línea Hozodenka-Suyatin, entre el Dorster y el Pruth, han cortado las comunicaciones ferroviarias de Czernowitz, y atacan a esta capital por el Norte y por el Este.

El número de prisioneros austriacos desde que comenzó la ofensiva rusa ascendiendo a un general, tres comandantes, 2.467 oficiales y unos 150.000 soldados; y el botín cogido, a 163 cañones, 266 ametralladoras y 170 lanzabombas.

EN LOS BALKANES

Un parte oficial de Viena comunica que en la Albania la artillería austriaca estorba los trabajos de fortificación de los italianos en el Vojussa.

De Atenas comunican que las tropas griegas que ocupan la Macedonia oriental han recibido orden de plegarse hacia Cavalla.

Respecto a la situación política de Grecia las noticias son contradictorias. Unas presentan al Gobierno de Skuludis como muy seguro y otras dicen que la crisis es inminente.

Las manifestaciones organizadas en la capital de Grecia por los alemanes con el concurso de la policía han tomado un carácter permanente y violento, llegando los manifestantes a presentarse delante de las Legaciones de las potencias aliadas.

Parece que al dejar organizar estas manifestaciones, y al abstenerse de reprimir las, el Gobierno griego ha buscado pretexto para proclamar la ley marcial y aprovecharse de esto a fin de suprimir los periódicos favorables a los aliados y perseguir y encarcelar a los venizelistas.

Dícese que los representantes de los aliados harán en breve una reclamación ante el Gobierno griego; pero se ignora de qué naturaleza. También se insiste en la inminente ocupación de Cavalla por los aliados.

OTRA BATALLA NAVAL EN EL MAR BALTICO

Un despacho de Copenhague comunica que en el mar Báltico una flota alemana, compuesta de ocho remolcadores armados, dos cruceros y dos destructores, que daban convoy a 14 vapores, fue atacada por seis destructores rusos y varios submarinos, empujándose un combate en el que fueron hundidos dos cruceros, un destructor y 12 vapores alemanes.

Según otros informes de Estocolmo parece seguro que en el combate naval del

Báltico fueron hundidos por los destructores rusos dos cruceros auxiliares alemanes, el *Hermann* y el *Koenig Sacon*. La versión ha sido facilitada por los supervivientes, entre los cuales figuran varios tripulantes del último de los barcos citados.

Un telegrama de Berlín confirma que en el combate del Báltico fué hundido el crucero *Hermann*, atacado por cuatro destructores, y dice que se salvaron el comandante y la mayor parte de la tripulación.

LA CRISIS ITALIANA

Dicen de Roma que el Sr. Roselli continúa haciendo gestiones para formar la lista definitiva del nuevo Gobierno.

Hasta ahora no parece probable que consiga atraer al Sr. Sonnino, porque, según dice *Il Secolo*, el ministro demisionario de Negocios extranjeros pide que no entre a formar parte del Gabinete el señor Luzatti y se opone a la creación de Comisiones parlamentarias.

En Carabanchel, harto el vecindario de ser robado por los tahoneros, ha apedreado las tahonas.

En vista de lo cual las autoridades han prometido castigar a los tahoneros ladrones. Ya sabe el vecindario madrileño el procedimiento para no ser robado.

LA CRISIS ECONOMICA

El conflicto del pan.—Cierre de tahonas.

SALAMANCA, 15.—Como se temía, se ha producido el conflicto originado por la cuestión del precio del pan.

Esta mañana aparecieron cerradas las tahonas, cumpliéndose así el acuerdo tomado por los fabricantes.

Ante la gravedad que suponía la realización de tal propósito, el Ayuntamiento se reunió y acordó incautarse inmediatamente de las tahonas.

En la tahona municipal se han fabricado más de 5.000 kilos.

Los tahoneros pidieron permiso para fabricar pan con destino a los conventos y casas de Beneficencia, con las que tienen contrato. El gobernador denegó el permiso, diciendo que se fabricaba para todos o no se fabricaba.

Los patronos han llegado a ofrecer a sus obreros que, a pesar de no trabajar, les pagarían el jornal, y como esto era un ardid para entorpecer la labor municipal, la Federación obrera les ha obligado a renunciar al jornal y trabajar a las órdenes del Ayuntamiento.

El presidente de la Federación obrera ha recorrido las obras de saneamiento de la ciudad, invitando a los obreros que sepan el oficio de panadero a que se pongan a disposición del Ayuntamiento.

Los concesionarios de dichas obras dan a estos jornaleros toda clase de facilidades para que acepten la invitación y les ofrecen reservarios sus tajos para cuando se solución el conflicto.

Los panaderos que diariamente venían a este mercado de Villares de la Reina para expender su mercancía se han unido a la protesta de los fabricantes.

El alcalde ha publicado un bando, en el que ruega a las clases pobres que adquieran solamente la cantidad de pan que les sea indispensable para las necesidades de la familia al precio de 45 céntimos kilo, y a las clases acomodadas que adquieran sólo pan de la calidad elaborada para los necesitados.

Los fabricantes sostienen la afirmación de que se han visto obligados a cerrar los hornos porque el precio actual de las harinas les impide seguir vendiendo el pan en las mismas condiciones de antes.

Varios guardias, conocedores de las faenas de tahona, han dejado de prestar servicio para trabajar en los hornos del hospicio y en el pueblo de Villamayor.

El alcalde y una Comisión de concejales recorrieron los puestos de pan, inspeccionando si la venta se hace con regularidad.

Llegó pan procedente de los pueblos cabezados de partido de la provincia.—C

La industria pesquera.

EL FERROL, 15.—Con el propósito de buscar una solución al conflicto de los vapores pesqueros, motivado por la carestía del carbón, han marchado hoy a Madrid el alcalde de El Ferrol y el presidente de la Cámara de Comercio, que pedirán al Gobierno el abaratamiento del combustible y gestionarán otros asuntos relacionados con la industria pesquera.—C

El carbón.

El ministro de la Gobernación dijo hoy que la Junta de Transportes ha propuesto un régimen de reducción en el gasto del carbón.

Haciéndose eco de esta propuesta, el ministro ha redactado una real orden, que consultará al conde de Romanones antes de hacerla pública, limitando, como cuando fué a cargo de Madrid, las horas en que debe lucir el alumbrado público.

El Sr. Ruiz Jiménez no modifica el horario, ni interviene en nada con las industrias privadas, por entender que éstas ya tendrán bien cuidado de administrar lo mejor posible el combustible.

El azúcar.

Los Sres. Alesanco y Setuafi, acompañados a una Comisión de industriales, visitaron hoy al ministro de Hacienda para pedirle que autorice la libre introducción del azúcar, como medio de que se abarate dicho artículo.

Han dicho los comisionados que los almancenistas piensan elevar dentro de pocos días dicho producto en una peseta el kilo.

LOS OBREROS TEXTILES

Huelga general en Barcelona

Ya se ha declarado la huelga general del arte textil en Barcelona.

Cuando escribimos estas líneas, a las que sigue la información telegráfica de nuestro corresponsal, seguramente están en huelga todos los obreros del oficio textil del llano de Barcelona, que son, en números redondos, unos 15.000 trabajadores.

¿Por qué estos 15.000 operarios, constituyendo un solo pensamiento, abandonan el trabajo, formando una gran voluntad colectiva?

Por lo que en nosotros parece una frase hecha, no siendo más que una constante observación de la realidad, expuesta siempre con las mismas palabras. Porque fuera de las fábricas ha sido lanzado cada uno de los 15.000 obreros por la soberbia patronal.

Acción Fabril, órgano de la Federación textil y fabril de España, dijo, en su número del día 10 del mes actual, que «la burguesía textil del llano de Barcelona sería la responsable de esta lucha», y que «la cuestión, que en un principio era de fácil solución, se ha complicado por causa de los patronos intransigentes».

Las noticias oficiales que ayer comunicó el ministro de la Gobernación nos hacen ver camino de Barcelona, y ya en esta población, al Sr. Suárez Inclán, gobernador de aquella provincia.

Mucho sentimos que el Sr. Suárez Inclán no se mantuviera firme en su resolución de abandonar el cargo. Los hechos pasados y su actuación de primera autoridad en ellos nos dicen que no es una garantía de acierto para el arreglo de los conflictos obreros.

A la expectativa de lo que suceda quedamos, y por hoy nos concretamos a publicar la información de nuestro corresponsal.

Informalidad de los patronos.—Ordenando el paro.—Una manifestación.—La guardia civil impidiendo el ejercicio de un derecho.

BARCELONA, 15.—Como se temía, ha estallado la anunciada huelga de obreros del arte textil. Anoche estaban citados en el Gobierno civil las Comisiones de obreros y patronos de dicho ramo; pero la entrevista no pudo celebrarse porque los fabricantes no acudieron, y los obreros por que recibieron la comunicación tarde, según dijeron.

Tenía por objeto la reunión discutir unas bases presentadas por los patronos contestando a las de los obreros.

La base de arreglo era aumentar los jornales a condición de aumentar también la jornada.

Los obreros celebraron anoche a última hora una reunión, que duró hasta muy avanzada la madrugada.

Como el Sindicato «La Constancia» es entidad que dirige el movimiento y estaba autorizada para declarar la huelga cuando lo considerara oportuno y tenía designados a los individuos que habían de formar la Comisión, sólo tuvo necesidad de llamar a ésta, dándole las instrucciones necesarias y la orden de que la huelga comenzara hoy.

A las cuatro de la mañana comenzó sus tareas la Comisión, invitando a todos los obreros que hallaba a su paso a que se fueran a sus casas y entrando después en las fábricas para enseñar la orden a los operarios.

Los obreros, mujeres en su mayoría, al enterarse del oficio, abandonaron el trabajo y se congregaron en algunos puntos de la barriada, desde donde se dirigieron hacia el centro de la ciudad, como tenían convenido de antemano.

A la hora del almuerzo estaba paralizado el trabajo en las tres quintas partes de las fábricas de hilados y tejidos, y poco después sólo se trabajaba en contadas fábricas.

Las autoridades, enteradas del acuerdo de los huelguistas, adoptaron algunas precauciones. El jefe superior de policía y el jefe de la brigada de anarquismo recorrieron a primera hora, en automóvil, las barriadas obreras.

Los huelguistas, que habían ido llegando a Barcelona, se reunieron, a las nueve de la mañana, en la plaza de Cataluña, y de allí partió la manifestación, compuesta, en su mayoría, por mujeres, que recorrió la Rambla, el paseo de Colón y el de Isabel II, pasando en actitud pacífica por delante del Gobierno civil. Los manifestantes marcharon después hacia San Martín, donde se dividieron en pequeños grupos, que recorrieron las fábricas.

No ocurrió ningún incidente, pues los huelguistas observaron actitud pacífica.

En cambio, en algunas barriadas se han registrado algunos tumultos.

En Pueblo Nuevo, donde todas las fábricas estaban paradas, una Comisión de mujeres pretendió entrar en la fábrica de yute del Sr. Godó, sospechando que se seguía trabajando.

La guardia civil no autorizó a la Comisión para que entrara en la fábrica, y esto produjo la consiguiente indignación entre los trabajadores, quienes se consideraron autorizados por la ley para notificar a sus compañeros el acuerdo de huelga e invitarlos al paro.

Lo mismo que en Pueblo Nuevo ha sucedido en Sans.

Cuando telegráfico puedo afirmar que en todas las fábricas el paro es general. Si alguna hay que no ha parado es porque no recibió aún el acuerdo de huelga; pero parará cuando lo reciban, porque el ánimo de los obreros está dispuesto a hacer-

lo, para obtener de los patronos lo que les niega un espíritu codicioso.—J. O.

Informes oficiales.

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana que las noticias de Barcelona colocaban la situación del conflicto de los obreros textiles en el mismo estado que ayer. La tranquilidad es completa.

Anoche se produjo un alboroto, siendo detenida una mujer, que fué libertada después.

Las fábricas paradas son 250 y el número de huelguistas, 26.000.

Estima "La Mañana", que Alcalá Zamora, con su discurso, elevó el debate a "un encumbramiento supremo".

¿Quién a encumbrado a quién? ¿Alcalá Zamora al debate o éste a aquél. Porque todo el mundo dice lo último.

MUERTO EN LA CÁRCEL

CRUELDAD DE UN DIRECTOR

A consecuencia de las múltiples denuncias y procesos del periódico de Barcelona *Los Miserables* fueron detenidos, como se recordará, cuatro de sus redactores. Acerca de ellos decía en su último número *El Motín*:

De los cuatro redactores de *Los Miserables* presos en la cárcel de Barcelona por supuestos delitos de imprenta, Mateo Santos y Luis Capdevila han sido puestos en libertad provisional. Fernando Pintado, sobre el cual pesan varios procesos, continúa en ella, como Santos Muñoz; éste se halla enfermo de gravedad, y de confirmarse la noticia que a mí ha llegado por diversos conductos será preciso poner en claro lo siguiente:

Si Muñoz, que ingresó en la cárcel procesado por la Jurisdicción militar, no ingresó en el departamento de políticos.

Si se acudió al capitán general para que fuese trasladado a él, y si contestó, como era justo, que quien podría hacerlo era el director de la cárcel.

Si al solicitarlo de éste se negó a concederlo.

Si Muñoz, al saberlo, se afectó profundamente y cayó enfermo, perdiendo el apetito por completo, siendo entonces trasladado a la enfermería.

Si el médico dijo que podía continuar en la celda.

Si se puso tan grave que sus compañeros expusieron el caso al presidente de la Audiencia, quien se interesó personalmente por el enfermo.

Y si, como era tan tarde, por haber transcurrido en estos trámites cuarenta días, Muñoz, que había adquirido una tisis galopante, y que durante ese tiempo sólo se le había alimentado con medio litro de leche diariamente, está próximo a morir.

La prensa tiene el ineludible deber de comprobar todo eso; y si es cierto, pedir, hasta obtenerlo, el castigo de quien resulte culpable.

Y hoy leemos en la prensa el siguiente despacho de Barcelona:

En la Cárcel Modelo ha fallecido el periodista republicano radical Santos Muñoz.

La Asociación de la prensa costeará el entierro.

Este caso tristísimo tiene que afectarnos a todos. No sólo, que ello pudiera aparecer como egoísta, a aquellos que por nuestras ideas estamos siempre abocados a caer en las redes de las leyes coercitivas de la libertad de pensar, sino a cuantos tengan una sombra de sentimientos de democracia y de humanidad.

El infeliz Santos Muñoz ha sido víctima de la crueldad de un funcionario que confundió los deberes del empleado de prisiones con los que caracterizaban a los sayones del Santo Oficio, torturadores de los que habían incurrido en delincuencia.

La conciencia pública necesita una satisfacción que dé garantías a todos los hombres de ideas amplias contra esos transgresores de las leyes morales y materiales, escudados en un privilegio de autoridad para satisfacer miserables instintos.

Nos adherimos a los que piden que lo hecho por el director de la cárcel de Barcelona no quede impune, para alentar a otros que tengan un alma gemela de la suya en la perpetración de crueldades semejantes.

LA POLITICA

El presidente del Consejo conferenció con el general Luque, quien le enteró de las preguntas que le tienen anunciadas diversos diputados.

Luego se trasladó a la Presidencia, donde dijo a los periodistas que se mostraba inclinado a modificar el horario, creyendo sería el ideal llegar al horario universal.

Estima contraproducente el presidente la diferencia de horarios entre Francia y España.

Agregó que el adelantar una hora el horario traería varias ventajas, entre ellas la de ahorrir carbón.

Han sido consultadas las Compañías ferroviarias, habiendo contestado la del Norte que el adelanto de esta hora haría compatibles los enlaces.

Hizo notar, por último, el presidente que siendo once los días hábiles de este mes, son 17 los oradores que han pedido la palabra para intervenir en el debate político.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

LABOR ANARQUISTA

"Divide y vencerás."

Los eternos disidentes, los que en la actualidad preconizan la fusión de todos los trabajadores para seguir manteniendo el equívoco, los que no son capaces de organizar ningún oficio, continúan practicando el axioma «Divide y vencerás».

En Lugones, punto donde los obreros habían vivido constantemente bajo el yugo de los patronos, y supeditados al capricho de los capataces y encargados, lograron los metalúrgicos, después de una huelga, apoyada por la Federación de Sociedades obreras, de Oviedo, y el Sindicato metalúrgico, crear una potente organización, que les permitió, no sólo afianzar las mejoras obtenidas, sino lograr otros triunfos de carácter moral muy significativos.

Como a los anarquistas, que hoy se disfrazan con el apodo de sindicalistas, no les sienta bien que se creen organizaciones que sigan la táctica que preconiza la Unión General de Trabajadores, y la Sección metalúrgica de Lugones está afectada al Sindicato asturiano, y por lo tanto, a aquel importante organismo nacional, han empezado una cruzada para dividir a estos obreros, valiéndose para ello de la calumnia y la injuria, únicas armas que saben esgrimir.

Si publicar ni una simple convocatoria en los periódicos, sólo con unos papeles escritos a mano, colocados en los postes de teléfonos, se trasladaron al pueblo de Lugones anarquistas de Gijón, Oviedo y La Felguera, con el propósito de dar una conferencia el sábado 27; el orador sería Eleuterio Quintanilla, y el día 28 había de verificarse un mitin, en el que tomarían parte, entre otros, el conferenciante del día anterior, Victoriano Fernández y Laureano Piñera, este último secretario general de la Confederación metalúrgica disidente.

A la conferencia del que de una manera solapada suplantó a un profesor de la Escuela Neutra, ciscándose en el principio de solidaridad, asistieron unos 30 individuos, de los cuales la inmensa mayoría eran empleados de oficina y encargados de la fábrica, que seguramente se frotarán las manos de gusto, pensando en que volverán los tiempos de dominio sin freno, a la división que estos *fascistas* llevarán, si pueden, a las filas de aquella potente Sección del Sindicato metalúrgico.

Para los que no conocen a estos sujetos, conviene decir que Victoriano Fernández es repórter del diario reaccionario que se publica en Oviedo, *El Pueblo Astur*, colocado por su dueño para pagarle los trabajos realizados en tiempos de elecciones, en los que este paladín de la anarquía trabaja con denuedo la candidatura conservadora.

Laureano Piñera es el que, después de trovar en mítines provinciales contra aparadores, gobernantes, etcétera, llegadas las elecciones para diputados a Cortes se fué, por unas pesetas, a trabajar la candidatura del Sr. Cavamilles a Villavieja; es el que no abandonó el trabajo cuando la huelga general de 1914 en Gijón, hasta que el pueblo en masa le obligó a salir con otros varios que figuran en el Comité de la Confederación disidente.

De Eleuterio Quintanilla sólo diré, aparte de lo que más arriba indico, que en Gijón hacía tiempo que no toma parte en un mitin ni explica una conferencia, para no perjudicar la causa reformista, por la que se dice va sintiendo grandes simpatías.

El mitin tuvieron que suspenderlo porque no asistió nadie a oírles, concretándose a hablar mal del Sindicato y de mi humilde persona en un corrillo que formaron, y a amenazar a varios compañeros que, según los anarquistas, habían hecho trabajos para que no asistiese nadie a escucharles, pretendiendo imponerse por medio del terror y desmoronar la Sección por medio de la calumnia.

Pero eso...—WENCESLAO CARRILLO, secretario del Sindicato metalúrgico.

CONFERENCIAS INTERESANTES

La cuestión del Extrarradio

Mañana, sábado, a las nueve de la noche, dará una conferencia en el salón grande de la Casa del Pueblo nuestro compañero Mariano García Cortés, sobre el tema

La cuestión del Extrarradio de Madrid.

El sumario de la conferencia es el siguiente: «Madrid: el Interior, el Ensanche y el Extrarradio.—Necesidad de abordar inmediatamente la urbanización del Extrarradio, municipalizando previamente el suelo.—La urbanización del Extrarradio, reforma utilísima para Madrid, no tiene nada de común con el negocio de la prolongación de la Castellana.—La minoría socialista del Ayuntamiento madrileño ha apoyado siempre resueltamente la municipalización y urbanización del Extrarradio.—Ventajas de la municipalización, desde el punto de vista higiénico y económico.—Los apaches indígenas pretenden impedir la realización de esta reforma, para repetir en el Extrarradio el escandaloso negocio que han hecho y están haciendo en los terrenos del Ensanche.—El vecindario, en primer término la clase trabajadora, debe tomar parte en este asunto, para desbaratar las maniobras de esos apaches y de sus auxiliares.»

Esta conferencia es la primera de la serie de las organizadas por el Consejo de dirección de la Casa del Pueblo para ilustrar a la clase trabajadora acerca de esta importantísima cuestión.

Están también invitados para hablar sobre el asunto los compañeros Besteiro y García Quejido.

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Terminó el señor NOUGUES diciendo que las deserciones de algunos republicanos no tienen importancia alguna, porque la masa sigue siendo republicana.

Intervino el presidente del CONSEJO. Reconoció el Sr. Cambó—dijo—que el Parlamento español ha dado nueva prueba de tolerancia y de respeto, pues todos han escuchado sin prevención alguna a los regionalistas.

Es indudable que este debate ha suavizado todas las asperezas, llegándose a términos de concordia.

El Sr. Cambó ha visto que en todos los oradores ha habido deseos verdaderos de avenencia.

También el Sr. Alcalá Zamora se ha expresado en términos de la mayor transparencia, de modo muy elocuente.

Hace quince años que se planteó el problema catalán: en primeros de noviembre de 1901.

La enmienda del Sr. Cambó es en síntesis las bases de Manresa, defendidas por el doctor Robert.

Dijo que el Gobierno actual no pretende eludir el problema, porque ello fuera cerrar los ojos a la realidad, y que desde hace tiempo todos los Gobiernos que se han sucedido han tenido que preocuparse de él.

En adelante—continuó—seguirá el Gobierno poniendo en el problema vivísimo empeño.

Reconoció que los diputados regionalistas representan una fuerza; pero creo que son minoría en Cataluña, y el Gobierno desea atender en todo lo posible a las mayores coincidencias de votos en Cataluña.

Preguntó si el nacionalismo ha avanzado en Cataluña. Cree que no, y que tiene la misma extensión que en 1904.

En cambio—dijo—, ha ganado mucho terreno el regionalismo y la descentralización. En esto puede estar el terreno común de la concordia, porque no podemos ir a otras soluciones.

Negó que, como le atribuía el Sr. Cambó, haya afirmado que la autonomía política sea separatista, pues equivale al régimen federativo.

Pero en las actuales circunstancias, con nuestro estado social, el conceder a Cataluña la autonomía política sería un paso que fatalmente llevaría al separatismo.

El Gobierno atiende que puede coincidir con vosotros en la presentación de un proyecto de reforma de la Administración local.

Nosotros admitimos la Mancomunidad y las delegaciones, porque éstas son una consecuencia de la Mancomunidad; pero conviene no olvidar que la delegación entraña una dejación de servicios, y no es fácil encontrar la forma de concederles los medios económicos para realizarlos.

En estos momentos tan críticos para la Hacienda no podemos ceder ninguna clase de tributos; por eso estos momentos son inoportunos.

El Sr. Cambó no quiere las Mancomunidades, porque ahora quiere la soberanía de Cataluña. Nosotros, ni en la extensión ni en la cantidad, podemos conceder lo que pide el Sr. Cambó. Nosotros no podemos conceder la soberanía ni en su extensión más mínima, porque lo rechaza España entera. (Aplausos.)

El Sr. Cambó, que siempre se expresa con gran claridad, ha sido muy confuso en esa parte de su discurso, para determinar qué facultades debía tener la soberanía del Estado en relación con la de Cataluña. Nosotros creemos que sin modificar la Constitución no podemos conceder esa soberanía a Cataluña.

En lo que se pide respecto al idioma—continuó—podemos llegar a un acuerdo en algunos puntos; pero de ningún modo en lo que se refiere a la enseñanza, pues el Gobierno está dispuesto a mantener el castellano en las escuelas y Centros docentes.

En vuestra actitud parece existir la amenaza de no dejar funcionar normalmente el Parlamento hasta que se resuelva el problema catalán, y yo os digo que el Gobierno, después de terminar la discusión del Mensaje, necesita aprobar varios proyectos de carácter económico.

Yo lingo que dirigirme—terminó—a mis amigos de la mayoría para decirles que el voto negativo que hemos de dar a la enmienda del Sr. Cambó no significa que nos neguemos sistemáticamente a la concesión de las aspiraciones de Cataluña, sino que siempre que se trate de mermar la soberanía del Estado estaremos dispuestos a negarnos rotundamente. (Aplausos.)

El Sr. CAMBO dijo que se daba por satisfecho de haber iniciado este debate, y retraba la enmienda, porque confía en que al discutirse la totalidad del dictamen de contestación al Mensaje se volverá a hablar del problema catalán y en la discusión intervendrán todos los jefes de los grupos parlamentarios.

Comparó la enseñanza de las escuelas catalanas y de las que costea el Estado en Barcelona, para afirmar que aprenden más los niños en las escuelas catalanas.

El ministro de INSTRUCCION. Todo lo que su señoría dice será verdad; pero el Sr. Carnet, jefe del partido nacionalista catalán, me ha pedido a mí maestros españoles para dar enseñanza en lengua castellana en las escuelas que sostiene el Patronato que él preside.

El Sr. CAMBO terminó diciendo que cuando pase este debate ellos plantearán nuevamente el problema catalán.

Rectificaron brevemente el presidente

del CONSEJO y el Sr. CAMBO, y quedó retirada la enmienda.

Se dió lectura a la de los conservadores, y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Abrió la sesión, a las tres y media, el Sr. Villanueva, con una docena escasa de diputados.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y de la Gobernación.

Se leyó y aprobó el acta.

Después de conceder la palabra a varios diputados, que no estaban en el salón, el PRESIDENTE pasó al orden del día, y como no hubiese tampoco quienes tomaran parte en el debate, el Sr. Villanueva suspendió la sesión, pasando el Congreso a reunirse en Secciones.

A las cuatro y media se reanudó la sesión.

El ministro de FOMENTO, de uniforme, leyó un proyecto de ley.

ORDEN DEL DIA

Empezó el debate de la enmienda presentada por los conservadores al proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

El vizconde de EZA defendió la enmienda.

COMISIONES

En la reunión de Secciones del Congreso quedaron designadas ayer estas Comisiones:

Introducción de valores extranjeros.—Señores González Hontoria, Salvador Dnal, Santos y Ruiz Zorrilla, Sáinz de Vicuña, Sánchez Ocaña, López Ballesteros y Belafinde.

Modificación del impuesto de inquilinato.—Señores Rosado, Sivela (D. Luis), Soler (don C. R.), Alonso Castrillo, conde de Santa Engracia, Senra y Cantos-Figueroa.

Compañías navieras.—Señores Careaga Salvador, Garnica, Riu (don D.), Riestra, Navarro Reverter y marqués de Cortina.

Esta tarde se reunió la Comisión de Presupuestos para designar las Subcomisiones y examinar los créditos solicitados por el ministro de Hacienda para atenciones de Gracia y Justicia y la Presidencia.

En la reunión de Secciones de esta tarde fueron designados para las Comisiones que se indican los señores siguientes:

Abastecimiento de carbón.—Señores Basella, Llagaria, Garnica, García Sánchez, Comenge, Senra y marqués de Cortina.

Zonas de costas y fronteras para el servicio de Marina.—Señores Careaga, Aramburu, Argüelles, Doval, Maura (M), Senra y Benítez de Lugo.

Ascenso de los capitanes de corbeta que prestan servicio en la aviación militar.—Señores Chapaprieta, Garnica, conde de San Luis, Cobán, Galarza, Weyler y Cantos.

SUPRESION DE PRIMAS

El ministro de Fomento ha leído esta tarde el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Se suspenden temporalmente, a partir de la promulgación de esta ley, las primas a la exportación y distribución por el litoral del carbón nacional, que concedía el artículo 18 de la ley de 14 de junio de 1909.

Art. 2.º El Gobierno queda autorizado para restablecer las primas que ahora se suspenden cuando se normalicen los precios en el mercado de carbones nacionales.»

EN EL SENADO

LA SESION DE HOY

A las cuatro de la tarde declaró abierta la sesión el Sr. García Prieto.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Estado e Instrucción pública.

Enegros y preguntas.

El Sr. SOLER Y MARCH pidió se dé cumplimiento, en cuanto a Barcelona se refiere, al real decreto de 10 de noviembre de 1911, que establece la creación de bibliotecas populares.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contestó, manifestando que por haberse reducido primero la cifra de pesetas 500,000 destinadas a este fin, y hallarse agotado actualmente este crédito, no se había cumplido la disposición en la parte correspondiente a Barcelona.

El Sr. GARRIGA hizo una pregunta relativa a la provisión de escuelas, que recogió el ministro del ramo.

Se entró en el orden del día, y pasó el Senado a reunirse en Secciones.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Conducta de un monterilla.

El alcalde de Mérida, que lleva el apodo de Tabaco, está dado a todos los diablos porque los obreros de este pueblo han abandonado la apatía que les dominaba, y se han organizado para la defensa de sus intereses.

Tabaco lo ha visto con muy malos ojos, y así lo demostró negándose a que la manifestación de Primero de Mayo se celebrara en este pueblo; pero contra la opinión de D. Emilio Suárez—este es el nombre del alcalde—, la manifestación se celebró, y fué un verdadero éxito.

Se impuso a los miembros de la Junta directiva 75 pesetas de multa, por no sé qué faltas a la ley de Asociaciones; pero como tales faltas no existían, las multas se han anulado, y D. Emilio sufre otro nuevo revés.

Tabaco debe ser hombre a quien no arredran los fracasos y si irritan los triunfos de los obreros. Entre estos triunfos se cuenta el de los albañiles, que han conseguido la jornada de ocho horas, y el de

los agricultores, que también mejoraron sus condiciones de trabajo.

Como esto no conviene al alcalde ni a sus amigos, ha pensado en deshacer las organizaciones, persiguiendo por todos los medios a los compañeros que se significan en ellas.

El primer perseguido es Francisco Cascajares, a quien ha multado por tener en su casa una muestra de los artículos que vende desde hace treinta años. A un hijo de este compañero le han cortado la tubería de agua, para impedir continúe con su industria, que es la fabricación de gasosas.

A Bonifacio del Sol, por ser uno de los que con más fervor trabajan por la Sociedad, le han abierto una zanja a la puerta de su casa y le han cortado la tubería del agua.

Al albañil Rafael Murcia le han destituido de la Banda municipal, en la que cobraba 15 pesetas al mes.

Por tan ruines procedimientos se propone esta primera autoridad deshacer las organizaciones obreras, que nacieron respondiendo a una necesidad y al amparo de la ley, que obliga a cumplimiento al alcalde.

El ministro de la Gobernación debe recordar sus obligaciones a esta autoridad, que los tiene tan olvidados.—R. G.

Mérida.

Las bases navales

El ministro de Marina leyó ayer en el Congreso un proyecto de ley, que de aprobarse, le autoriza a introducir en el artículo 2.º de la ley de 17 de febrero de 1915, sobre habilitación de bases navales, las modificaciones que estime necesarias.

El ministro formulará propuestas, que examinará la Junta de Defensa nacional, y serán sometidas luego al Consejo de ministros.

El ministro de Marina podrá ordenar los gastos que ocasione la ejecución de las obras comprendidas en la ley citada.

De la beneficencia burguesa

Amagos de una catástrofe.

SEVILLA, 16.—Hace tiempo venimos denunciando que el hospital de las Cinco Llagas, donde hay gran número de enfermos, amenazaba derrumbarse.

Por fin, ayer se ha practicado una visita de inspección y se ha comprobado el fundamento de la denuncia, hasta el punto de que considerábase inminente el derrumbamiento.

En vista de ello, se han reunido las autoridades y han acordado que sea desalojada, por de pronto, la parte alta del edificio, en la que existen 300 enfermos.

También han acordado que no se permita la admisión de otros nuevos.

El peligro subsiste para los que quedan en el edificio.—C.

PABA EL ALCALDE

Los contratistas municipales y la huelga de carreros

La tozudez de los Sres. Parrondo y Compañía en no conceder un real de aumento a sus obreros es causa de que el servicio de limpieza de vías públicas no se cumpla y que 62 calles de Madrid parezcan calles de aduares marroquíes más que de la capital de España.

El alcalde sigue sin enterarse de que estos señores contratistas están haciendo de Penélope en sus andanzas y chanchullos.

Nuestro compañero Largo Caballero se afana en vano en demostrar al marqués de Almodovar del Valle que los contratistas Sres. Parrondo y Compañía no cumplen el contrato hecho con el Ayuntamiento, y que la limpieza de las calles está completamente abandonada.

Por lo visto, hasta que no se exteriorice el tifus sobre la inmudicia y suciedad pública y al calor de esta época, no han de preocuparse de ello nuestras autoridades, que sólo se acuerdan de santa Bárbara cuando truena, y que, complacientes con los apadrinadores de negocios que pululan por los salones de la Casa de la Villa, consenten y mantienen este estado de cosas, perjudicando al pueblo de Madrid, eterno pagano de vividores sin escrúpulos.

Los Sres. Parrondo y Compañía, que se vanaglorian públicamente de engañar al señor alcalde, lo han conseguido una vez más, comunicándole que la huelga que sus carreros y volqueteros mantienen contra los atropellos, explotación y tiranía patronales estaba resuelta.

Nuestro compañero Caballero, informado directamente por la Comisión de huelga, demostró claramente, y sin lugar a dudas, que habían engañado al alcalde, y que la huelga sigue sin resolver y no se resolverá mientras la ambición desmedida de los patronos no ceda, concediendo a sus obreros el aumento de un real diario.

Las enormes pérdidas (600 pesetas diarias) que suponen para los orgullosos e intratables Parrondo y Compañía no significan nada ante la soberbia del D. Antonio Antón y de D. Eduardo Parrondo, espíritus pequeños, intransigentes y soberbios, que consideran al obrero como algo menos que ellos, como si los trabajadores no tuvieran derecho a la vida, como si por vivir no se debiera luchar.—EUSEBIO MARTÍN, secretario de la Sociedad de peones en general.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Los obreros agrícolas del término de Alfara, en número de 8.000, se han declarado en huelga.

El alcalde ha conferenciado con el gobernador para tratar de resolver el conflicto.

Después de esta conferencia, el alcalde se ha entrevistado con una Comisión de obreros, sin llegar a ponerse de acuerdo.

Han sido concentradas fuerzas de la guardia civil, por lo que son de temor incidentes desagradables.

CASTEJON.—Los mozos del muelle de esta estación se han declarado en huelga por no querer trabajar con el contratista. Este sujeto y la Compañía venían haciendo a nuestros compañeros víctimas de toda clase de atropellos y vejaciones.

El contratista promete aumentar 75 céntimos diarios en los jornales a aquellos que vuelvan al trabajo; pero nadie le hace caso, porque nadie le quiere.

Los mozos de Zaragoza Norte y M. Z. A. secundan el paro.

Los muelles están atestados de vagones sin intervenir.

MANZANARES.—Los obreros gañanes han reclamado de sus patronos un aumento de 50 céntimos en los jornales. Como la petición no ha sido atendida, los obreros han acordado declararse en huelga a partir del día 17. Los albañiles y panaderos secundarán el paro, si es preciso.

Para ir arreglando el conflicto, el gobernador ha enviado fuerzas de la guardia civil.

Los huelguistas celebrarán un mitin el próximo domingo.

SAN ROQUE.—Desde el día 10 se hallan en huelga los panaderos de esta localidad. Reclaman que en las tahonas donde se amasan de 30 a 36 arrobas de pan se aumente en 1,25 pesetas los jornales, cantidad que se repartirá entre los cuatro obreros que realizan ese trabajo.

Obedece esta reclamación al hecho de que no habiendo distinción entre los salarios de unos y otros establecimientos, y la hay, en cambio, en la cantidad de producción, desean los trabajadores que cada casa pague con arreglo a lo que produce.

Los huelguistas están dispuestos a resistir energicamente.

TRIUNFOS OBREROS

ZARAGOZA.—Ha quedado resuelta la huelga de obreros del campo que se sostenía en Galatayud. Los patronos han concedido el aumento de jornal que pedían los obreros y también la jornada de trabajo de nueve horas.

FEDERACIONES NACIONALES

La de obreros en madera.

Se ruega a los compañeros del Comité nacional de esta Federación que acudan mañana, sábado, a las nueve en punto de la noche, a la reunión del mismo, que se celebrará para tratar un asunto urgente.

La Tipográfica.

Sesión del día 14 de junio de 1916.—Asisten Pascual, Montejo, Núñez, Bolonio, Antequera y Lombao. El compañero Sellar no puede asistir por estar trabajando.

La Sección de Málaga abona las cuotas de enero a marzo.

La de León paga los meses de octubre a junio.

La de Badajoz remite giro; pero no se ha recibido el movimiento.

La de Zaragoza envía estadiellos de movimiento y anuncia giro.

La de Toledo manda movimientos de enero a marzo.

La de Oran se comunica nombramiento de delegado al próximo Congreso.

La de Barcelona anuncia giro e informa de la situación.

La de Gijón hace una consulta, que es contestada por el Comité satisfactoriamente.

La de Alpargateros.

Sesión del 8 de junio de 1916.—Asisten los compañeros Serrano, García, Esclápez, Torres, Alarcón y Quirant.

Se aprobó la correspondencia remitida a las Secciones.

Abonan cuotas las Secciones de Cervera del Río Alhama y Alpargateros de Elche, abril y mayo.

Se despacha la siguiente correspondencia:

De José Senra, de Valverde del Camino, ofreciendo la representación de una Compañía de Seguros.

De la Sección de Alpargateros de Aspe, pidiendo el ingreso en la Federación, que se le concede.

De la de Logroño, anunciando el envío de cuotas, que no se recibieron.

La de Villena pide un delegado para que les instruya y ponga en marcha aquella Sección, que acaba de constituirse. Se acuerda enviar al compañero García para que dé un acto de propaganda y ponga a la Sección en condiciones para su ingreso en la Federación.

La de Sogueros, de Castellón, pide la baja, y se acuerda comunicarle se esfuerzen por continuar en la Federación.

La de Cervera remite antecedentes sobre trabajo en los penales.

La de Novelda envía la credencial para el delegado de la Unión, y anuncia el pronto envío de cotizaciones.

El Comité de la Unión acusa recibo del pago de la cuota del primer trimestre del año actual, e informa sobre la consulta hecha por este Comité con relación a lo que ocurre en Crevillente.

Se aprobó la gestión de la Comisión que visitó Valencia, acordándose que al celebrarse el III Congreso los delegados del Comité visiten con igual fin Logroño y Burgos.

Fué aprobada la gestión del delegado al Congreso de la Unión, acordándose remitir un informe de esta gestión a las Secciones representadas.

También se aprobó el informe presentado por la Comisión encargada de dar dictamen sobre la tarifa general de precios, acordándose remitirlo a las Secciones.

Terminados los asuntos, tomarónse los acuerdos siguientes:

Invitar a que ingresen en la Federación las Secciones de Caravaca, Hellín y Baza.

Organizar un acto de propaganda en Villarreal, con asistencia de una representación de Castellón.

Organizar otro acto de propaganda en Crevillente; celebrar sesiones extraordinarias para formular propuestas para el Congreso, y donar 25 pesetas a Trabajo.

MUTUALISMO Y COOPERACION

ZARAGOZA.—Las Directivas de las Federaciones obreras han acordado construir una Casa del Pueblo, previa emisión de 100.000 acciones de peseta para constituir el capital que ha de ser base de dicha obra.

MITINES Y CONFERENCIAS

MADRID.—La Asociación general de dependientes de comercio ha organizado un mitin, que se celebrará el próximo domingo, a las diez de la mañana, en el teatro Madrileño (Atocha, 68), y en el cual se tratará del descanso dominical y de la jornada de trabajo.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

MADRID.—Se ruega a los compañeros que pertenecan al Cuadro artístico del Círculo socialista del Sur pasen por secretaria el próximo sábado, 17, a las nueve y media de la noche, rogando la puntual asistencia, por tratar asuntos de gran interés.

NEVAS SOCIEDADES

HUBRIA DE SAN ANDRES.—Varias veces hemos hablado de las deficiencias enormes de las Sociedades de socorros mutuos de las Empresas mineras.

La limitación en el precio de las recetas y la mala interpretación que en muchos casos dan los médicos de las Empresas a las enfermedades producidas por accidentes sufridos en el trabajo, ya que otros médicos afirman que estas enfermedades o muertes provienen de lesiones originadas por accidentes, causan indignación muy natural en los obreros; pero éstos se van convenciendo de que la indignación contra los que, consciente o inconscientemente, falsean la verdad, no puede surtir ningún resultado práctico.

Por eso, los obreros de la Huelva, convencidos de la ineficacia de dichas Sociedades de socorros mutuos de las Empresas, están decididos a constituir la Mutualidad obrera, única entidad que puede responder debidamente a todas las necesidades que los obreros sienten en casos de enfermedad o accidente del trabajo.

Los miles de pesetas que se descuentan a los trabajadores de sus jornales por las Empresas, reunidos en una sola administración, dirigida y administrada por nosotros mismos, será una garantía absoluta para la conservación de nuestra salud, la de nuestras familias, y en muchos casos, tal vez no tengan las enfermedades desalentadas funestísimas por falta de asistencia facultativa y farmacéutica.—Montes.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Asociación artística socialista.

Esta entidad se reunirá en junta general ordinaria el día 17 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo para aprobación de cuentas, gestión del Comité y elección de cargos.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la noche, conferencia del compañero García Cortés.

En el salón pequeño: A las cuatro de la tarde, Sociedad de vendedores de periódicos; a las nueve de la noche, Asociación artística socialista.

Sociedad de vendedores de periódicos "El Progreso".

Se pone en conocimiento de todos los asociados que tengan hijos menores de catorce años; que el sábado, 17 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, se procederá al sorteo de la cartilla del Ahorro postal, con el número de socios que haya.—La Directiva.

Salud y Cultura.

El domingo, 18 de junio, se reunirá el Grupo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las diez, La princesa Bebé.

APOLO.—A las siete, El preceptor de su alteza (estreno).—A las diez y media, Las Pavas (estreno) y Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones.

PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche, gran éxito, presentación de los curiosos cinco himalayos, águilas humanas gimnastas en los trapecios volantes, todos los clowns exóticos de la Compañía de circo. Director, William Parish.

IMPRESA DE FERNANDEZ, LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA" PURGANTE

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO
 REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA. MEDICACION NATURALISTA

Bote para CIENT tazas, UNA PESETA. — Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS

VENTA en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera.

ENVIOS a provincias, libres de todo gasto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas.

PEDIDOS: MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 367. BARCELONA.—José Escuder, Ramba de San José; teléfono 2.471.

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
 Calle de las Puercas, 7
 MADRID
 TELEFONO 416

El Socialista
 PEZ, 15, segundo derecha.
 Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099.
 Cava Baja, 33.
 Valencia, 5. Teléfono 4.785.

Pilar, 41 (Guindalera).
 Martínez Campos, 1.
 Libertad, 28. Teléfono 4.388.
 Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.681.

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID
 Travesía de San Mateo, 6

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6
 Teléfono 5.188

COÑAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO

"FARO," DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFES

ANA ABREGO
 PROFESORA EN PARTO
 HONORARIOS MÓDICOS
 Andrés Mollado, 22.

LA MUTUALIDAD OBRERA
 Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714

EL CALDERERO MODERNO
 TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. RODRÍGUEZ DÍAZ
 PRECIO: 7 PESETAS
 Ilustrado con más de 200 grabados

FRENO DE VACÍO AUTOMÁTICO
 TRATADO PRÁCTICO DE SU FUNCIONAMIENTO. ILUSTRADO PEDIR EN LIBRERÍAS O A SU EDITOR
Felipe Carretero
 BILBAO

GRAN BAZAR - DE - **Zacarías Manada**

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPO, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA

NOVEDAD
 INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

BUEN RESULTADO
 COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

ECONOMIA
 RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.
 Concepción Jerónima, 7.

PERSONAL TÉCNICO
 50 profesores de Medicina.
 8 idem de Cirugía.
 8 idem de Toxicología y Matrn.
 3 idem de Partos.
 12 profesores en Partos.
 6 practicantes en Cirugía.

CONSULTORIOS
 Norte.—Eloy Gonzalo, 18, hotel.
 Sur.—Cava Baja, 1, principal.
 Central.—Luna, 10, principal.
 Atocha.—Atocha, 94.
 Este.—Alcántara, 16, hotel.
 Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel.
 Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS
 Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche).
 General Martínez Campos, Teléfono 5.245.
 Ancha de San Bernardo, 15.
 Calle del Pacifico, 7.
 Harmosilla, 3. Teléfono 4.841.
 O'Donnell, 21 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15;

Entierros..... Admito: Ocho con cuatro caballos empenchados. Niños: Ocho estufa con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

M. ROCA
 FOTÓGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Amplificaciones y postales de Marx, Rebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Jnato, Gueco, Varela, Gaseó, Sanchis, Casas, Merodio, Mellá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

ANUARIO OBRERO

Acabá de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araquistain, Pereira y Labrennes.

Precio del ejemplar:
 En rústica..... 0,75 ptas.
 Encuadernado en tela 1,25 —

Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 3.º, 2.ª, Madrid.

Francisco Núñez Tomás, 1915. Félix Galán Eguizabal

El Mundo Obrero
 NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA
 Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

PADILLA, 4
 Centro de Sociedades obreras VALENCIA

JALBAÑILES! ¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Comprén el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA
 EIBAR
 ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD
 PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARRONES

SUCURSALES
 Bidebarrieta, 3 Calbetón, 16 Bidebarrieta, 9

Folleton de EL SOCIALISTA (41)

CASTILLA EN ESCOMBROS

LAS LEYES. LAS TIERRAS. EL TRIGO Y EL HAMBRE

FOR JULIO SENADOR GÓMEZ

Este es, hoy por hoy, el más grave peligro para el bosque, y claro está que en igual forma seguirán las cosas hasta normalizarse la producción; pero es también indudable que, si tal caso llegara, la misma causa, que tan deplorables efectos produjo anteriormente, deberá ser apreciada en sentido completamente inverso. Lo que es igual, como una de las circunstancias más favorables al fin industrial, por cuanto, asegurado el consumo, queda también asegurada la ganancia; privilegio especial no disfrutado por las demás industrias, salvo en casos especiales.

Se observa también que el indudable atraso industrial de España, en relación con otros países, puede dar por resultado una gran baja en el valor de las materias primas, que si no son utilizadas en el punto productor carecen de aplicación o pierden la principal que tenían.

Así sucede en la explotación de los bosques, cuyos productos secundarios, como resinas, cortezas, principios medicinales,

etcétera, obtienen muy escaso precio por el motivo mencionado.

Esta contrariedad es, sin embargo, accidental, como la anterior.

Las industrias aparecen por sí solas allí donde encuentran abundancia y baratura de las primeras materias; y del mismo modo aparecerían aquí muchas de ellas que hoy son casi desconocidas, como la fabricación de pastas para papel y la destilación de la corteza de serpin para obtención de productos químicos y farmacéuticos.

Asimismo muchas contingencias, procedentes de las dificultades para la exportación, serían vencidas sin gran esfuerzo por la acción colectiva mediante la contratación de tarifas especiales con las Compañías navieras y ferroviarias, que no tendrían inconveniente en concederlas si se las garantizase un mínimo de expediciones.

Mayor contratiempo significa la carencia de otras vías de comunicación, que, si es incómoda siempre, aumenta la gravedad en este caso, por tratarse principalmente de transportar los árboles cortados, o sea piezas de forma, peso y volumen particulares.

Téngase presente, sin embargo, que la falta de esas comunicaciones no es eterna, porque alguna nueva se abre cada día y nunca falta quien las establezca entre el punto productor y los consumidores cuando hay abundancia de riquezas exportables.

El día en que los Municipios dispusieran de recursos propios y el bosque llegara a ser una fuente considerable de ingresos habría que echarse a pensar fríudiblemente en remediar para siempre esta privación ultimando la construcción de nuestra red de caminos vecinales.

Reconocemos que, entre tanto, no será mucho lo que se haga, pero algo tiene que hacerse por la misma fuerza de las cosas.

Mientras la producción es escasa, no sienten los pueblos necesidades comerciales, y, sin gran contrariedad, prescinden de construir un camino, que para nada les hace falta, y que el Municipio, por otra parte, no se halla en situación de costear.

Por eso prefieren esperar tranquilamente a que el Estado se digne concluir la construcción de las carreteras incluídas en el plan general, o sean los 24.000 kilómetros presupuestos, que con los 50.000 existentes, darán un promedio de 150 metros de carretera por kilómetro cuadrado.

Pero a poco que cambien las circunstancias habrá necesidad de construir, al menos, los 5.000 kilómetros de caminos vecinales, también presupuestos, a fin de que reciban su parte de ingreso en la vida moderna 900 pueblos entre los 3.000, para los cuales, hasta la fecha presente, no hay más vía practicable que la atmosférica.

El aumento de la producción forestal haría indispensable el establecimiento de medios de transporte para el tráfico que empezaría a crearse; y solo entonces desaparecería el estancamiento que hoy sufren los bosques españoles.

Hoy vegetan adormecidos porque hasta ellos no llega el estruendo de ninguna rueda.

Están demasiado oprimidos y demasiado bajos.

Son pueblos de místicos, porque allí el espíritu del hombre, aprisionado en el cerco de inmovilidad que le rodea, se

estrella por todas partes contra un muro de tinieblas, y busca la salida procurando remontarse como el águila, y se deleita pensando en el cielo y en la muerte, que son también cosas inmortales y eternas, pero que están arriba, donde el pensamiento no puede llegar de otra manera que en alas de la esperanza y de la fe.

Esta inmovilidad de los bajos fondos es un fenómeno corriente.

Recuerde sus impresiones quien haya contemplado alguna tempestad marítima durante ese fatídico momento en que parece haber roto sus cadenas el monstruo furibundo que babeaba prisionero bajo el agua.

Aquellos rugidos ensordecedores de navoz más poderosa que la del huracán; aquellas simas ondulantes, que se entreabren y desaparecen apenas entrevistadas, como para aterrorar al navegante con la amenaza de los infiernos negros que en su seno se venlumbrian; aquellas olas centurias, que parecen seguirse con furor de serpientes para escupear al cielo sus espumamarajos, retándole a combate; todo el grandioso aparato de aquel conflicto de fuerzas impercibibles y rivales produce, en fin, la ilusión de que hasta los antros más hondos del mar deben hallarse conmovidos y de que aquellos estrechamientos colosales deben hacer vibrar hasta los últimos quicios del planeta.

Es, sin embargo, un error de apreciación sólo la superficie está agitada, y a los 45 metros de profundidad reinan ya igual quietud e idéntico silencio que en los grandes abismos del Pacífico.

Del mismo modo, las tempestades políticas que en el siglo pasado se desencadenaron sobre la nación, enrojeciendo su suelo con torrentes de inocente sangre,

apenas han conseguido rizar las aguas dormidas de la conciencia mental en que se revuelcan a su gusto nuestros pueblos inconmunicados.

Estos pueblos, sustraídos por su mismo aislamiento a todo ímpulso de organización, se han conservado sin alteración visible, siempre iguales a sí mismos en cuanto a lo fundamental de su ignorancia, sin darse por entendidos de las turbulencias que perturban la tranquilidad de las ciudades comarcanas, ni por siquiera el estampido de una revolución que desarraigaba dinastías y echaba por tierra instituciones, opiniones y principios recibidos entre nosotros por indiscutibles y definitivos desde los orígenes de nuestra historia.

Dos mil años han transcurrido desde que Aristóteles formulaba esta apoteosis, no desmentida hasta hoy: que todo solitario es un dios o es una bestia; y a medida se le ocurrirá pensar que nuestros pueblos solitarios tengan nada de dioses.

Este horrible paréntesis de la evolución humana conocido con el nombre de Edad Media no habría existido a no ser por la falta absoluta de caminos; ni la barbarie medieval se habría perpetuado hasta nosotros en leyes y costumbres si el cambio de ideas no hubiera sido imposible por la falta de comunicaciones.

Quien ha desgarrado el velo de todos los misterios y encendido la linterna de la moderna civilización, a cuyos resplandores se han desvanecido todos los fantasmata, no ha sido el que inventó la pólvora, ni el que inventó el papel, ni el que inventó la imprenta; ha sido Stephenson, inventor del ferrocarril, del camino que suprime los espacios y hace a un noruego paisano de un portugués, creando